

据《中国知识产权报》报道 2017中国知识产权保护高层论坛近日举行。其间,一场题为“知识产权助力区域经济发展”的分论坛引起了参会者的广泛关注,与会嘉宾围绕知识产权如何助推区域经济发展等议题展开了热烈讨论。如今,随着知识产权事业的不断发展,知识产权在区域经济发展过程中扮演着重要角色,对深入实施创新驱动发展战略具有重要意义,有利于提高我国全球配置创新资源能力,形成政府科学管理知识产权、高效服务市场主体的精准治理模式。

知识产权推动转型升级

去年6月,我国就启动了第一批知识产权区域布局试点工作,从知识产权资源分析入手,探索知识产权服务区域、促进产业发展的方法和路径。有关专家指出,优化知识产权资源的空间和产业布局,有利于区域重塑新的发展动力源和增长极,形成以创新为引领的经济体系和发展模式。

华东政法大学教授陈绍玲在论坛上以福建德化瓷器和江苏南通家纺这两个产业为例

热点聚焦

对深入实施创新驱动发展战略具有重要意义

知识产权成区域经济发展助推器

作了主题演讲。他表示,对于瓷器产业和家纺产业而言,艺术设计提升了产品的品位和价值,产品在实用之余增加了艺术体验,而保护有独创性、无实用功能的设计正符合版权保护的宗旨。“产品聚集必然形成竞争,而快速、便捷的版权保护机制能够遏制抄袭、促进创作,让市场井然有序,让产品推陈出新,更能形成辐射效应,推动产品输出、吸引投资,因此,版权保护提供了一个公平的市场环境,为创新保驾护航,其产生的效益往往能促进产业发展。”王绍玲说。

无独有偶,广东中山灯饰产业亦是通过知识产权促进了产业发展的实例,对此,广东省中山市知识产权局局长尹明在论坛上介绍了

中山的“古镇经验”。“众所周知,中山是灯饰之都,是灯饰产业的高度聚集地,如何推动这一支柱产业实现良性发展?可以说,知识产权在其中起到了重要的推动作用。”尹明表示,为了推动区域经济发展,中山市通过制度创新,在中山古镇建立了与产业发展相适应的知识产权快速反应的机制。第一个快速是快速授权机制,主要针对灯饰产品外观设计专利进行快速授权,在10天至15天获得一件外观设计专利;第二个快速是快速维权机制,1个月之内完成立案和结案;第三个快速是快速协调机制,知识产权、海关、工商、版权等部门对维权案件进行快速协调。“在这3个机制之外,还配有公共服务平台和文化培育体系,这样就形成了

中山古镇灯饰产业的外观保护快速维权中心。”尹明表示。“我们希望通过对中山古镇模式的总结,提炼出‘古镇经验’,进一步梳理完善中山古镇灯饰产业知识产权保护体系,推动灯饰产业向高端化、国际化发展。同时也希望‘古镇经验’能够为我国其他地区提供一个利用知识产权促进产业和区域经济发展的成功范本,也向世界展示我们的‘中国故事’。”尹明说。

创新驱动发展任重道远

德化瓷器、南通家纺、中山灯饰等产业发展的实例说明,知识产权在助推区域经济发展过程中有着举足轻重的地位。那么,应该如何

进一步提高知识产权在促进区域经济甚至国家经济中的促进和保障作用,真正让知识产权发挥区域经济发展“助推器”的作用?

世界知识产权组织(WIPO)中国办事处主任陈宏兵认为,此次分论坛旨在总结与分享中国利用知识产权助力区域经济发展的实践与经验。他表示,从商业的角度来讲,知识产权是一种财产;从法律角度来讲,知识产权是一种权利。知识经济的基本特征是创新发展,创新发展的核心制度是知识产权制度。知识产权制度实质上是用来保护和激励创新,有利于促进经济社会文化的发展。利用好知识产权制度,有利于更好地保护创新成果。目前中国正深入实施创新驱动发展战略,加快知识产权

强国建设,各地人民政府应结合当地实际,发挥本区域的区位优势和产业优势,将知识产权工作与区域科技创新、产业结构调整和经济发

展紧密结合起来,加强区域知识产权工作体系建设,提高企业运用知识产权制度的能力,促进知识产权的转化运用,发挥知识产权在加快转变经济发展方式中的重要作用。“在当前深入实施创新驱动发展战略的新形势下,知识产权作为激励创新的基本保障,作用日益凸显。如何利用知识产权保护来促进创新创业,已成为社会各界关注的焦点。近年来,中国深入实施创新驱动发展战略,加快知识产权强国建设。中国各地应结合实际,发挥区位优势和产业优势,将知识产权工作与区域科技创新、产业结构调整和经济发



据《南京晨报》报道,由南京理工大学牵头的中高职知识产权运营交易平台日前正式落户南京。此举标志着国内首家面向高校知识产权领域的“电商”平台已正式上线运营阶段,目前已有北大、浙大等30多家高校有意向入驻。此次上线运行的平台系统,相当于高校的网上专利超市,可以明码标价,企业可以根据自己的需求定单、在线支付,还可以通过微信、QQ等实现企业和高校的“聊天”。

航空工业知识产权工作大会召开

据《中国航空报》报道 为进一步推进知识产权专项工作,促进集团公司知识产权工作深入发展,航空工业知识产权工作大会日前在京召开。会议对航空工业“知识产权工程”工作实施情况进行了全面总结,安排部署了“知识产权质量提升与转化运用工程”相关工作,同时对“知识产权工程”先进单位和个人进行表彰,并成立了集团公司知识产权专家组。

会议对“知识产权质量提升和转化运用工程”工作进行了部署,具体包括质量提升和转

化运用两项核心任务、18项具体举措,并对各单位实施专项工程提出具体要求:第一,各单位要认清形势,增强做好知识产权工作的紧迫感和责任感;第二,要统一思想,确保“质量提升和转化运用工程”总体目标和具体目标的实现;第三,要做到突出重点,加强知识产权体系布局,深入实施知识产权全过程管理,积极开展专利转让、许可、作价投资、孵化,全面推进知识产权质量提升和转化运用工作。

郭美辰 张毓灵

电商平台首设知识产权监督员

据《人民日报》报道 互联网电商平台已成为知识产权犯罪的高发区域,针对这一现象,阿里巴巴首次聘请10位“特邀知识产权保护监督员”,包括人大代表、政协委员和商家代表,参与电商平台的知识产权保护工作。除了开放电子邮箱统一收集处理监督员反映的情况外,电商平台还制定了监督员履职规则,监督平台企业履行责任,监督商家和消费者抵制造

假、售假、买假等行为。据了解,2016年淘宝天猫电商平台方共计协助警方抓获犯罪嫌疑人880名,捣毁涉假窝点1419个,破获案件涉案总金额超30亿元。下一步,该平台将充分利用大数据追踪造假售假的根源,建立良性平台运行机制,协同社会各方面,共同打击灰黑产业链。

刘畅

天津法院知产保护“四新”

据中国法院网报道 天津市高级人民法院日前与该市知识产权局召开了“为推动实施创新驱动发展战略提供知识产权保障”座谈会。部分人大代表、政协委员、知识产权审判技术专家、科技创新企业和科研院所的代表等在天津高院齐聚一堂,为加强知识产权保护和推动实施创新驱动发展战略建言献策。

据介绍,天津法院近年来的知识产权司法保护工作实现了“四新”:一是知识产权审判工作取得“新成绩”,依法公正审理各类知识产权案件,加大知识产权保护力度,全面推进知识产权司法公开。二是服务大局取得“新进展”,积极服务保障创新驱动发展、京津冀协同发展和自贸区建设。三是知识产权审判机制制度创新取得“新突破”。四是知识产权司法保护能力取得“新提升”。

吴玉萍

北京知产运营服务平台上线

据《北京日报》报道 “互联网+”知识产权运营服务平台IP Online近日正式上线运行,是我国首家由政府倡导并设立的专门从事知识产权运营的平台。

该平台将通过展示推广、金融服务、运营投资、评价分析、资源对接等功能,为高校科研院所提供科技成果转化服务,为科技型企

业提供知识产权投融资、专利运营等服务,为政府相关部门提供基于专利运营数据统计分析的决策依据。此外,平台建设方此前已开发了首个纯知识产权融资产品智融宝,宏瑞汽车科技、智云达科技、燕南国创科技等6家北京企业因此获得了无抵押知识产权质押贷款,贷款总额近5000万元。

孙奇茹



专利人:河北金标建材科技股份有限公司 发明人:逯双标 河北薛彪 薛少华 地址:(053600)河北省衡水市安平县城东工业园区纬二路金标集团

专利信息速报

设备 热泵真空冷冻干燥装置 本实用新型涉及一种装置,特别涉及一种热泵真空冷冻干燥装置。其特征是:冷却喷淋塔和水池相连,冷却喷淋塔通过第一阀门和冷却水容器相连,冷却水容器和抽水泵相连,抽水泵置于水池中,冷却喷淋塔通过第一阀门、第二阀门和冰干仓相连,冰干仓通过第三阀门和水池相连,冰干仓通过第四阀门和罗茨泵相连,罗茨泵和真空泵相连,压缩机通过冷却器、膨胀阀和蒸发器的一端相连,蒸发器的一端和压缩机相连,冷却器置于冷却水容器中,蒸发器置于冰干仓中。

专利人:盐城市黄沙港恒大水产有限公司 发明人:徐成 徐龙 徐云龙

环保 市区临时声屏障

市区临时声屏障,包括屏体。屏体是由多个声屏障单元沿垂直方向由下往上紧密拼接而成的结构,相邻两个声屏障单元之间设置有连接件,连接件的两端分别与其中一个声屏障单元连接,相邻两个声屏障单元借助连接件铰接在一起处于折叠状态或分离状态,声屏障单元的厚度减小为3.3cm。在保证整体强度的前提下,减轻了重量。运输时,连接在一起的多块声屏障单元折叠打包,到现场后拆包,吊车一次可以吊起多块声屏障单元,省去了重复吊运声屏障单元的过程,施工便捷。

专利人:黄高飞 程朝亮 发明人:黄高飞 程朝亮 地址:(471000)河南省偃师市大口乡章

合力划桨扬帆前行 知识产权筑梦未来

——2017年国家知识产权局开放日活动侧记

据《中国知识产权报》报道 打开一扇大门,记忆历久弥新。12年来,一批又一批社会各界代表走进国家知识产权局,了解国家知识产权局,见证知识产权事业发展的轨迹。

“希望大家在今天的活动中能够有所收获,留下美好回忆。”国家知识产权局局长申长雨向前来参加开放日活动的创新型、知识产权服务机构、小学师生代表和媒体记者表示热烈的欢迎。

保护知识产权,点燃创新火种。从手机芯片到专利药品,知识产权与我们每一个人的工作、学习和生活都密切相关。在经济全球化不

断深入的今天,知识产权制度保护和激励创新的重要作用更加凸显,地位更加突出。“要在全社会厚植知识产权文化,让每一个企业、每一个公民都认识到保护知识产权的重要性,这也是历年开放日活动一以贯之的使命担当。”听完申局长热情洋溢的致辞,一家企业负责人告诉记者。

大国地位巩固,强国任重道远。当前,我国已经是一个名副其实的知识产权大国,知识产权创造保持良好发展势头。然而,“中国制造美国芯”的切肤之痛,知名品牌和版权精品

的缺乏,都在提醒我们,我国还不是一个知识

最高法知产案例指导服务平台将上线

据《人民法院报》报道 北京知识产权法院院长宿迟近日做客中央电视台《今日说法》节目,介绍了北京知识产权法院成立两年多来在加大知识产权保护力度和深化司法改革方面所做的探索。他透露,最高人民法院知识产权案例指导研究基地设在北京知识产权法院,经过两年多的探索,知识产权案例指导服务平台即将上线。

据了解,案例指导研究基地成立了专家委员会,包括从事知识产权研究的专家、学者,从事知识产权诉讼服务、代理活动的专业人士,还有国家知识产权局、专利局、版权局等从事

知识产权保护工作的行政机关的工作人员。目前已经有240多名专家常态化的为这个基地进行专业化的服务。

结合北京知识产权法院最近审理的深圳大疆诉零度智控无人机模块专利侵权案,宿迟认为这桩标的额千万元的知识产权纠纷最终能达成和解,与北京知识产权法院成立以来的司法和工作理念有很大关系。司法要适应时代的变化,在此前提下,高水平适用法律才能真正发挥司法的有效性,从而真正解决知识产权纠纷。

宗轩

上海申报浦东知识产权保护中心

据《文汇报》报道 上海市知识产权联席会议办公室和上海市人民政府外事办公室近日联合召开上海知识产权情况通报会。会上透露,中国浦东知识产权保护中心正在申报之中。该中心是集快速审查、快速确

权、快速维权于一体的国家级知识产权保护中心,成立后,将完善知识产权侵权快速反应机制,为生物医药、高端制造等优势产业建立知识产权快车道。

沈淑莎



据中新网报道,记者日前从浙江省义乌市人民法院获悉,当地法院近日与义乌市工商学院商学院签署合作协议,自此,该院知识产权实训基地在义乌知识产权诉调对接中心挂牌成立。该基地将充分利用学生“群居”的特点,以点带面,以面带片,对知识产权保护意识的培养更有针对性。

版权产业对我国经济贡献持续提升

据《中国知识产权报》报道 国家版权局日前在京举行发布会,会上发布了《2015年中国版权产业的经济贡献报告》与《2017中国网络版权产业发展报告(摘要版)》。数据显示,2015年我国版权产业的行业增加值已经突破5万亿元,达50054.14亿元,占全国GDP的7.3%,比上年提高了0.02个百分点。数据表明,我国版权产业在国民经济中的比重逐步上升,在推动经济发展、优化经济结构中发挥着越来越重要的作用,成为中国经济发展的新引擎。

我国版权产业快速发展,与发达国家的差距越来越小。2006年,我国版权产业行业增加值占GDP的比重为6.39%,美国版权产业行业增加值占GDP的比重为11.04%,我国版权产业比美国低4.65个百分点。2015年,我国版权产业行业增加值占GDP的比重已达7.3%,美国版权产业行业增加值占GDP的比重为11.69%,我国版权产业比美国低4.39个百分点,10年间缩小了0.26个百分点。与世界发达国家相比,我国版权产业发展有着明显的进步。

在我国版权产业中,网络核心版权产业的发展尤为引人注目。与WIPO对版权产业的概念界定一样,报告将网络版权产业划分为网络核心版权产业、相互依存的网络版权产业、

部分网络版权产业以及非专用支持网络版权产业。网络核心版权产业是指通过网络技术和应用,从事创造、生产、制造、表演、传播、发行与销售内容作品的产业。按照WIPO指南和分类方法,我国网络核心版权产业划分为五个子类别,即网络游戏软件、网络文学作品、网络广告服务、网络视频、网络音乐演艺。

报告指出,在2006年至2016的10年间,我国网络核心版权产业行业规模从2006年的163.8亿元增长到2016年的5086.9亿元,年增长率保持在30%以上,产业规模增长超过了30倍,形成了泛娱乐等跨界版权运营的独特商业模式,并且带动了智能硬件、线下IP授权开发等实体经济转型升级。可以看出,我国网络核

心版权产业规模大幅增长,已经成为中国经济增长的新动能。

在网络游戏行业规模达1827.4亿元,特别是借助移动设备的普及,我国网络游戏产业规模在2013年超过美国,并在内容输出方面成绩斐然,逐步开始抢占全球市场。我国网络文学产业规模为100亿,题材也从以往玄幻为主导的单一类型向多元化发展,逐渐形成了以网络文学为基础的泛娱乐IP开发模式。我国网络广告产业规模为2808亿元,充分享受着移动互联网流量红利,增速快于美国,未来网络广告产业规模有望赶超美国。我国网络视频行业规模达到521亿元,10年间成长近百倍,在产业正版化转型之后,网络视频用户付费规模保持了极高的增速。网络音乐产业行业规模突破150亿元,同样,版权保护使得用户付费变得可行,目前付费音乐以及在线直播成为产业发展的主要趋势。

侯伟

深圳举办知识产权高端峰会

据《南方都市报》报道,深圳市坪山区近日举办知识产权高端峰会,吸引100多家高新技术企业代表前来“取经”。目前,坪山区形成了电子信息、新能源、生物医药等聚集的新兴产业集群,高新技术企业扎堆,也带动全区企业知识产权意识不断提升。

曾海城 毛敏 宋明虹

四川将建西南知产大数据中心

据《经济日报》报道 四川省知识产权局与知识产权出版社有限公司日前签订西南知识产权大数据中心合作共建协议,双方将共同建设西南知识产权大数据中心,开展知识产权大数据及相关知识产权服务。

协议约定,四川省知识产权局与知识产权出版社双方将共同建立专利、商标、版权、标准、裁判文书等各类知识产权大数据资源的存储、灾备体系,逐步建设形成西南知识产权大

数据资源集聚中心和应用中心。在大数据中心的运营与维护方面,双方将积极开展“互联网+”知识产权新服务模式探索,通过西南知识产权大数据中心为西南区域创新主体、服务机构、研发单位等提供全产业链“互联网+”知识产权服务模式。为深化合作,双方将建立合作联系制度,共同开展利用西南知识产权大数据应用的相关项目设计、研发和建设。

刘畅

深圳设立工业设计知识产权保护站

据《深圳特区报》报道 工业设计行业知识产权保护工作站日前在深圳揭牌,以此促进深圳工业设计产业的发展,加强创意设计知识产权保护。

据悉,该工作站为公益性社会公共服务平台,为工业设计行业机构开展服务机构、专利代理人走进企业的行动,为业内各企业提供知

识产权申请代理、专利信息检索、专利权质押贷款、专利战略制定等相关服务,设计企业可依托工作站工作平台,更好地为企业寻找专利申请代理、专利信息检索、专利权质押贷款、专利分析与预警、专利战略制定以及维权援助等相关知识产权服务,提升设计机构及设计师知识产权保护知识产权水平。

吴德群